

市第一医院介入血管外科团队 获介入优秀手术 视频大赛第一名

近日,2024年中国医师协会介入医师年会(CCI)在南京召开。莆田市第一医院介入血管外科主任黄金旗团队凭借一创新手术的录播视频——《简易脑保护下经颈部穿刺全腔内弓上双分支重建一例》,从众多参赛作品中脱颖而出,荣获“介入优秀手术视频大赛第一名”,充分展示该院在介入诊疗领域的实力与创新能力。

据悉,该获奖视频生动展现了一例急性Stanford B型夹层合并脑栓塞高危患者的成功救治过程。团队在改良的经皮经颈动脉腔内保护装置下,成功实施了原位开窗主动脉弓上双分支重建术,是技术上的一次创新与突破。

市第一医院介入血管外科是市级临床重点专科,是省内较早设立介入血管外科病区的专科。该科室于2016年成为中国静脉介入联盟理事单位,2018年成为中国出血中心联盟理事单位,2019年成为福建省VTE防治联盟理事单位,2021年成为莆田市临床重点专科,2022年成为国家级学会VTE防治基地,2022年还入选国家卫生健康委能力建设与继续教育中心公布的全国首批19家“外周血管介入进修与培训基地”,2023年入选中国介入医学分会创新联盟(IMIA)福建创新联盟理事单位及国家区域医疗中心福建省肿瘤消融治疗联盟理事单位。 市医

优化分级诊疗措施 畅通双向转诊通道

莆田学院附属医院多措并举惠及慢乙肝患者

乙肝是严重危害人类健康的公共卫生问题。降低新发感染、减少肝病死亡,是世界卫生组织提出的到2030年消除病毒性肝炎公共卫生危害的核心目标。慢乙肝临床治愈(又称功能性治愈)是目前国内外指南公认的理想治疗目标。

莆田学院附属医院于2023年7月成立乙肝临床治愈门诊,并于今年7月正式入选国家首批“乙肝临床治愈门诊规范化建设与能力提升项目”培育单位。

为进一步推进“三减一提”惠民生工作,针对慢乙肝患者治疗周期长、费用较高、管理难度高等问题,在荔城区卫健局的统筹协调下,莆田学院附属医院与荔城区6家基层医疗机构携手,为乙肝患者构建“基层筛查—附属医院诊疗—基层日常治疗康复”的全周期健康管理模式。

同时,莆田学院附属医院专家对荔城区社区卫生服务中心以及卫生院的医护人员进行全面培训,开展下基层宣讲交流活动10余场,近600名医务人员参与,让基层医护人员能够安全、有效地为患者提供专业的慢乙肝干扰素治疗服务。

基层医疗机构着重“防”和“筛”,将新发现的患者转到莆田学院附属医院进行“诊”和“治”。其间,莆田学院附属医院提供医疗技术保障,对患者的病情进行全面评估,并制定个性化的诊疗方案。在患者进入稳定期后,医院将患者转回就近的基层社区卫生院。特别是较远地区的患者,原来每个月都要长途跋涉来复诊,现在只需每3—6个月返回医院进行复查,由专科专家评估疗效、安全性以及是否调整治疗方案等。对日常患者来说,只需要在就近的社区卫生院就诊开药即可。基层家庭医生负责患者的日常健康管理,为其提供必要的用药指导和心理支持。

畅通的双向转诊渠道,提高了患者就诊便利性,改善其就医体验感,也大大降低患者的经济负担。通过医保报销政策的倾斜,患者在一级卫生院开药能够报销更高比例的医疗费用。如“干扰素”,每个患者一个疗程48针次,通过基层报销比例的倾斜政策,整个疗程可为每个患者节约近万元,从实质性地减轻了患者的经济压力。

自双向转诊机制建立以来,已有超过200名慢乙肝患者既得到了三甲专家的诊疗服务,又同时享受到一级社区卫生院的报销比例,大大减轻就医负担。目前,在已完成疗程治疗患者中,有68名慢乙肝患者达到临床治愈标准。

陈建飞 邱荣仙

Y 医疗资讯 yiliaozixun

护航儿童生长发育

近日,福建省优生优育与妇幼保健协会儿童生长发育专业委员会成立,汇聚专业技术力量,推动儿童生长发育学科高质量发展。莆田市第一医院儿科主任李金水当选该专委会副主任委员。

李金水长期从事儿内科临床工作,尤其擅长儿童生长发育诊疗、儿童神经领域诊疗,在莆田率先开展生长发育诊疗,临床经验丰富,多次举办莆田市生长发育诊疗学习班,在省内多地分享生长发育诊疗技术。他还担任“国家住院医师规范化培训基地”莆田市第一医院儿科基地主任,中国优生优育儿童成长和特殊食品专业委员会委员,福建省医学会儿科分会委员,福建省医师协会儿科医师分会常务委员等。 赖越聪

持续流的“鼻涕” 竟是脑脊液

涵江医院成功开展 经鼻内镜修补脑脊液鼻漏术

鼻子流出来的清水样涕,竟是“脑脊液”。近日,莆田涵江医院耳鼻喉科独立开展经鼻内镜修补脑脊液鼻漏术,成功救治一名脑脊液鼻漏伴颅内感染患者。经过回访,患者恢复良好。这标志着该院耳鼻喉科进入鼻内镜手术时代。

前段时间,患者陈某因“右鼻持续流清水样鼻涕一周伴头痛、发热”,到涵江医院急诊。耳鼻喉科主任吴清勇主任医师对患者进行检查后,判断为“右侧脑脊液鼻漏伴颅内感染”,为其进行抗感染、降颅压等治疗。

一般情况下,脑脊液是在颅内产生和循环的,与外界不相通。脑脊液鼻漏就是颅内脑脊液经过鼻子流出来,出现这种情况非常危险。一旦鼻腔内的细菌进入大脑,发生逆行感染,就会引起发烧、颅内感染等,严重者甚至可能死亡。

经过数天的保守治疗,陈某颅内感染有所好转,但右鼻腔仍然持续流液。在征求患者意见且经多方讨论后,吴清勇决定采取经鼻内镜修补脑脊液鼻漏术。传统的脑脊液鼻漏手术治疗,需要由神经外科进行开颅手术,创伤大、风险大、费用高,且术后恢复慢。经鼻内镜修补脑脊液鼻漏术则是通过微创手术进行修补,创伤小、恢复快。

为确保手术顺利进行,术前,吴清勇邀请神经内科何万福主任医师、神经外科陈祖荣主任医师会诊,充分讨论。在麻醉科、手术室护理团队的通力合作下,吴清勇主刀,翁祖助主任医师、阮庆平副主任医师辅助,成功完成手术。这也是该院首例经鼻内镜修补脑脊液鼻漏术。术后,陈某经药物预防感染、严格卧床等治疗,恢复良好,顺利出院。3个月回访发现,陈某病情并未复发。

医生表示,许多人对脑脊液鼻漏缺乏正确的认识,以为就是鼻涕。脑脊液鼻漏是指脑脊液通过前颅底骨质缺损处流出,由前鼻孔或鼻咽部流出的疾病,可引发颅内感染而危及生命。如果鼻腔间断或持续流出较多清亮、水样液体,出现头痛、尤其是对侧高压、有头面部外伤史或颅内感染史的患者来说,需要引起足够重视,尽快到医院就诊。

经鼻内镜修补脑脊液鼻漏的优点在于可直视筛板、蝶窦、筛窦以及鞍区进行修补,损伤小,更大程度地保护嗅觉功能,操作精确;不损伤脑组织,可避免传统开颅手术易出现的并发症及危险。 涵医

促进优质医疗资源共享

莆田九十五医院与厦门市中医院医联体揭牌



11月29日上午,莆田九十五医院与厦门市中医院医联体协作正式挂牌,开启了两家医院跨区域深度合作的新篇章,为广大患者提供更加优质的医疗服务。

莆田九十五医院院长卓阳表示,此次医联体的挂牌,进一步深化区域医疗合作,推动融通医疗集团与地方优质资源的深度融合,下一步将在人才培养、技术协作、学科建设、科研教学等领域加强交流合作,进一步提升医疗服务水平,共同打造优质高效的医疗服务新格局,让优质医疗资源惠及部队官兵和人民群众。特别是莆田九十五医院将借助厦门市中医院中药的优势,更好地为患者服务。

据悉,厦门市中医院现有肝病科、儿科2个国家临床重点专科,中医肝胆病学1个国家中医药管理局重点学科,肝病科、肛肠科、儿科、脾胃病科4个国家中医药管理局重点专科,骨伤科、风湿病科2个国家中医药管理局重点专科建设单位,以及脾胃病科、风湿病科、骨伤科、糖尿病科、针灸康复科5个省级医疗“双创高”临床重点专科(中医类)建设项目;建有3个国家级名

老中医工作室;建有国家中医药管理局中医药防治传染病重点研究室;牵头建设北京中医药大学肝病、儿科、中医外科3个研究所。

厦门市中医院副院长江海表示,厦门市中医院是一所中医特色鲜明、综合实力突出的三甲等综合性中医医院。未来,医院将充分发挥自身优势,加强学术交流与人才培养,深化科研合作与成果共享,以与莆田九十五医院的医疗协作作为纽带,实现优质医疗资源“共建、共享、共赢”。

揭牌仪式后,厦门市中医院专家在莆田九十五医院门诊楼前开展了义诊活动(如图)。莆田九十五医院医护人员提供导诊、测血压等服务,宣传健康知识。来自厦门市中医院的2位专家丁丽丽、郑乾文,分别就“中医优势专科和重点学科引领及发展”“厦门市中医院院内制剂和临方简介”主题作讲座。

莆田九十五医院将坚持以患者需求为导向,充分利用与厦门市中医院建立紧密型医联体的优势,促进优质医疗资源共享,开展更多惠民活动。

郑万义 文/图

胃癌早发现早治疗

仙游县总医院常规开展腹腔镜下胃癌手术

75岁的林某,出现进行性吞咽困难有3个月了,经胃镜检查确诊为贲门中分化腺癌。经过充分的沟通和准备,在福建省立医院胃肠外科主任医师杨国华的帮扶下,仙游县总医院胃肠外科林天马、黄志华医疗团队为林某顺利施行“腹腔镜辅助下行根治性全胃切除术+空肠代胃术”。患者术后第2天即可下床适当活动,术后7天平安出院。

今年11月29日是我国第六个“胃癌关爱日”,主题是“护胃健康,远离胃癌”。“仙游县属于胃肠道肿瘤高发地区,每年新发病例1000多人,超过一半的患者是中晚期,

严重危害老百姓的身心健康。”仙游县总医院胃肠外科副主任医师林天马说。

据介绍,施行腹腔镜下胃癌根治术,优势明显,手术创伤小,恢复快,手术切口隐蔽,不易留明显疤痕。腹腔镜手术摄像头具有放大作用,能较清晰地显示体内组织的细微结构,视野更清晰,手术更加准确、精细。

目前,在省立医院胃肠外科的帮扶下,仙游县总医院胃肠外科常规开展腹腔镜下胃癌、结肠直肠癌根治性切除术,以及化学治疗、靶向治疗、免疫治疗等。 林医

专家“组团式”帮扶 提升口腔诊疗水平

近日,北京大学口腔医院口腔黏膜专家韩莹应邀来到莆田学院附属医院口腔科,开展专题讲座及名医会诊活动,进一步促进京莆学术交流与合作。

口腔黏膜学的学科专业性极高,专科黏膜医师在全国范围内仅有数百名。为方便莆田相关患者就医,莆田学院附属医院口腔科对此类患者进行了梳理统计,并帮他们进行了预约登记。

专题讲座环节,韩莹围绕口腔黏膜病的临床表现、治疗与用药等内容进行分享。会诊期间,韩莹为患者进行了专科检查,并提供专业的治疗及建议,解决了困扰他们多年的口腔黏膜问题。莆田学院附属医院口腔科医师到场观摩学习。

韩莹毕业于北京大学,口腔医学博士,副教授,副主任医师,硕士生导师,是第十届中华口腔医学学会口腔黏膜病专业委员会委员、北京口腔医学会第三届口腔黏膜病专业委员会委员、北京中西医结合学会第四届口腔专业委员会委员、北京市第四批健康科普专家。

莆田学院附属医院口腔科负责人许志强表示,今后,科室将学习借鉴上级医院的先进经验,持续提升自身专业能力,为群众口腔健康提供更加优质高效的诊疗服务。 陈建飞 吴丽琴

名医帮带 培养人才

福州大学附属省立医院内分泌科专家 到城厢区医院开展讲座及带教活动

为进一步发挥名医“师带徒”工作室专家的人才技术优势,12月1日,“相聚英才·名医帮带”城厢区医疗人才带教活动在城厢区医院举行。福州大学附属省立医院内分泌科主任温俊平来到城厢区医院,开展专题讲座及带教活动,进一步帮助城厢区医院提升人才队伍建设水平。

当天上午,温俊平开展教学查房,城厢区医院内分泌科主任洪玉清一同参加。住院医师们介绍了疑难患者病史、检查结果以及诊疗方式。温俊平现场对疑难患者进行了检查,并根据患者的临床特点尤其是家族遗传史、检查结果,讲解了诊疗思路、病情观察重点和诊疗要点,对疾病的诊断、鉴别诊断、目前处理方案及观察要点进行了详细分析和讲解,并提出治疗方案。

随后,温俊平以《中国糖尿病合并慢性肾脏病临床管理共识解读》为主题,开展学术讲座。城厢区医院领导、高层次人才、临床医生20余人参加。温俊平提到,应及早提高患者对“糖+肾”联防联控的认知,持续增强患者长期规范治疗意识。讲座贴合临床实践,参加人员在会议讨论与发言中均表示受益匪浅。

名医“师带徒”工作室建立以来,城厢区医院柔性引才、借梯登高,充分发挥名医示范、引领和辐射作用,通过项目合作、人才培养、技术创新等方式,不断推进医院医疗健康事业发展,更好地造福莆田人民。 陈闽敏

有时间请做志愿者
有困难请找志愿者

湄洲日报社 (宣)